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Ata da 372ª Reunião Ordinária do Conselho da FE,  
realizada em 22/03/2001. 

 
 
CONSELHEIROS PRESENTES: 
Genuino Bordignon (Diretor); Sandra Magda Von T. de Souza Carmo (Chefe do 
MTC), Hélène Leblanc (Chefe do PAD), Maria de Fátima G. de Sousa (Rep. 
Docente MTC); Regina Vinhaes Gracindo (Rep. Docente PAD); Stella Maris Bortoni 
Ricardo (Coord. de Pós-Graduação), Cláudia Valéria de Assis Dansa (Coord. de 
Graduação), Erasto Fortes Mendonça (Rep. Docente CAD), Marlene da Silva Soares 
(Rep. Docente CEPE); Hélvia Leite Cruz (Rep. Docente CAC); Francisco Goes de 
Oliveira (Rep. Serv. Técnico-Administrativos); Valdir Paixão Rodrigues Junior (Rep. 
Serv. Técnico-Administrativos); Hernani Gomes de Castro (Rep. Discente); Walter 
da Silva Gomes (Rep. Discente) Harryson Júnio Lessa Gonçalves (Rep. Discente) 
 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS DE CONSELHEIROS: 
Rogério de Andrade Córdova (Vice-Diretor); Renato Hilário dos Reis (Coord. de 
Extensão), Álvaro Sebastião Teixeira Ribeiro (Coord. de Graduação), Sumeire 
Aparecida Brandão (Rep. Docente TEF); 
 
AUSÊNCIA DE CONSELHEIROS: 
Eda Castro Lucas de Souza (Rep. Docente CCD). 
 
CONVIDADO: 
Leila Chalub Martins (TEF); Prof. Antônio Carlos Carpintelo (Deptº Arquitetura); 
 
PAUTA DE ASSUNTOS: 
 
1) Comunicações: 

1.1) O Diretor da FE deu conhecimento sobre a situação financeira do 
princípio do ano até esta data. Disse estar preocupado com a situação 
dos prestadores de serviços pagos com recursos financeiros da 
Faculdade e que oneram sobremaneira os recursos angariados. Os 
conselheiros posicionaram-se favoráveis a solicitar à administração 
superior a definição do orçamento das unidades acadêmicas, pois sem 
o atendimento desta providência os institutos/faculdades ficam 
impossibilitados de fazer o planejamento de suas atividades; 

2.2) O Professor Antônio Carlos Carpintero – da FAU/CEPLAN esteve 
presente neste Conselho para falar sobre o “levantamento das 
condições atuais e previsões de uso da Faculdade de Educação”. Disse 
que a pedido da Direção da FE iniciou um trabalho, que tem por objetivo 
identificar as necessidades efetivas e possibilidades de intervenção no 
espaço físico da FE. Este tipo de trabalho, por ser uma metodologia 
inovadora, de técnicas de gestão de espaço pós-ocupado, pretende 
rearranjar, reformar ou acrescentar modificações aos espaços da 
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Faculdade e contará, num primeiro momento, com a participação de 
estudantes da Arquitetura, que junto a comunidade da FE buscarão as 
informações necessárias para a feitura do projeto. Com este fim 
entrevistarão profissionais docentes ou administrativos, bem como os 
estudantes da Faculdade para identificar as unidades operacionais 
internas, e, posteriormente, fazer análises específicas das condições 
gerais dos espaços identificados e propor as modificações julgadas 
necessárias. Também serão levantadas as condições estabelecidas nos 
projetos originais dos prédios existentes, considerando estarem aqui os 
primeiros prédios da UnB, que são tombados pelo Patrimônio Histórico e 
Artístico Nacional. O trabalho deverá ter a duração de 11 (onze) 
semanas e data de término prevista para agosto de 2001. Na 
oportunidade a presidência do Conselho falou que o assunto vem de 
encontro a proposta do colegiado do MTC, no sentido de propiciar uma 
discussão junto a este Conselho, em torno dos critérios de distribuição 
dos espaços físicos da Faculdade. A Chefia do MTC solicitou que o 
assunto retornasse como ponto de pauta do Conselho da FE; 

2.3) O Centro Acadêmico de Pedagogia agradeceu ao professor Renato 
Hilário – que fez o projeto, a Direção da FE, o Programa PET, e os 
professores Hélvia Cruz, Regina Vinhaes, Leila Chalub, Stella Maris, 
Bernardo Kipnis que possibilitaram, com a sua participação no evento, a 
realização, com êxito, do IV FONEP dos estudantes da Pedagogia. 
Informou, ainda, que o CA de Pedagogia decidiu não indicar nenhum 
membro para comissões, por não sentirem-se legitimados a participar 
delas, sem que antes conheçam as implicações das mudanças 
propostas para o novo currículo da Pedagogia. Foi solicitado à Direção 
restituir o antigo espaço do CA, situado no prédio FE-1 e informou que 
os estudantes estarão paralisando no próximo dia 24/04/01, podendo 
ser aprovado, nesta data, um indicativo de greve da categoria. 
Apresentaram aos conselheiros pauta de reivindicações tirada no dia 
28/03/01 e pediram que seja inserida nas discussões do Conselho, 
assuntos de interesse relevante para a classe estudantil, como as atuais 
políticas de educação do nosso país (privatização das universidades 
públicas, provão, etc.). Quanto a mobilização dos estudantes, a realizar-
se no dia 24/04, o Conselho da FE se fará representar por meio da 
Direção, Coordenação de Graduação e chefias de departamento, que 
estarão presentes na reunião, conforme aprovado pelos conselheiros; 

2.4) A Professora Stella Maris deu conhecimento à plenária sobre o 4º 
Encontro de Pesquisa em Educação do Centro-Oeste, a realizar-se no 
período de 13 a 16/06/01 e cujo endereço na internet é 
www.ivepeco.unb.br. Agradeceu o apoio da Direção ao evento, bem 
como ao Administrador da Rede FE, Valdir Paixão Rodrigues Junior, no 
sentido de possibilitar o uso das novas tecnologias neste encontro. Este 
evento denominado “Fórum Regional do Centro-Oeste” vem articulando-
se desde 1995 e na reunião plenária realizada o ano passado – Cuiabá-
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MT, a professora Stella foi indicada para coordenar o evento. Neste 
período, foram realizados três encontros de pesquisa do Centro-Oeste, 
com participação de professores, alunos de pós-graduação e outros 
profissionais da Área de Educação. As instituições que se farão 
representar no Fórum são: Universidade de Cuiabá (UNIC); 
Universidade Federal de Mato Grosso (UFMT); Universidade Dom 
Bosco (MS); Universidade de Uberaba (UNIUBE); Universidade Católica 
de Goiás (UCG); Universidade Federal de Goiás (UFG); Universidade 
Católica de Brasília (UCB); Universidade de Brasília (UnB); Universidade 
Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS); Universidade do Triângulo 
(Uberlândia) (UNIT); Universidade Federal de Uberlândia( UFU). Para 
realizar este encontro conta-se com a colaboração do Programa de Pós-
Graduação em Educação da Universidade Católica de Brasília. O 
Encontro será realizado nesta Universidade/Faculdade de Educação e 
tem como público alvo os professores e alunos de pós-graduação e 
graduação da área de Educação das onze universidades que compõem 
o Fórum. O número de participantes previsto é em torno de seiscentas a 
oitocentas pessoas; 

2.5) A Direção da FE informou, ainda, sobre o “Fórum do Centro-Oeste 
sobre Ensino de Filosofia”, a realizar-se no período de 14 a 16 de junho 
de 2001, com o tema “Filosofia na Educação: Por quê? Para quê? 
Como?” A clientela deste evento serão os educadores em geral, 
filósofos, psicólogos, pedagogos, professores, orientadores e 
coordenadores educacionais que trabalham com a Filosofia nos 
diversos níveis de ensino. O fórum terá a participação de professores de 
universidades nacionais e internacionais. O endereço na internet do 
evento é www.fe.unb.br/encontro.  

2.6) A Professora Hélène falou sobre a reativação do Núcleo de Estudos e 
Acompanhamento das Licenciaturas (NEAL), vinculado ao CEAM da 
UnB. Objetiva o núcleo atuar na formação dos profissionais da área de 
educação. As reuniões do Núcleo são realizadas quinzenalmente, na 
sala 51 do PAD; 

2.7) A Chefia do MTC informou sobre a conclusão do doutoramento da 
Profa. LAURA MARIA COUTINHO, na Universidade Estadual de 
Campinas, onde defendeu a tese “O Estúdio de Televisão e a Educação 
da Memória”. Na oportunidade fez referência elogiosa, não só à 
professora Laura, mas também aos professores RENATO HILÁRIO 
DOS REIS e CRISTIANO ALBERTO MUNIZ, recentemente doutorados 
e atuantes no Departamento de Métodos e Técnicas; 

2) A Professora Leila Chalub, Coordenadora do Programa PET e convidada deste 
Conselho, disse que no ano de 2000 a SESU cortou as bolsas do programa e 
o trabalho foi levado adiante, a duras penas. Agradeceu a colaboração da 
Direção da FE e do Administrador da Rede FE, fundamental para colocar no ar 
a home-page do PET. Disse ainda que o Decano de Ensino de Graduação, 
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Professor Fernando Jorge, solicitou aos vários programas PET da UnB que 
apresentassem relatório de atividades desenvolvidas no âmbito do programa e 
para sua surpresa, logo em seguida foi distrubuído documento do SESu/MEC, 
que tratou da reformulação do programa, com vigência a partir de julho/01 e 
considerou os programas nos moldes antigos, encerrados a partir de 30 de 
abril/01. Ocorre que a Licenciatura em Pedagogia não está contemplada na 
nova medida e, portanto, evoca a necessidade de questionamento da 
legitimidade desta jurisprudência, com posicionamento institucional através do 
Conselho da FE. Falou que, ainda que a pedagogia fosse contemplada na 
medida, a SESU desconsidera o que já foi feito em favor do programa. Na 
seqüência foram feitas algumas observações: i) não aceitar qualquer tipo de 
encaminhamento no sentido de exclusão da pedagogia como licenciatura; ii) 
normativo fere princípios legítimos dos grupos PET instalados na UnB/FE; iii) 
mobilizar CEPE e CONSUNI, com a finalidade de desencadear uma discussão 
e resposta institucional e não uma resposta isolada do PET da Pedagogia. A 
resposta institucional deverá ser dirigida ao Conselho Nacional de Educação e 
SESU-MEC, com o intuito de conseguir que a matéria seja reavaliada. 

3) Com relação a escolha dos novos coordenadores de graduação o Conselho da 
FE, no dia 23/11/00 referendou os nomes dos professores Álvaro e Miriam. O 
impasse aconteceu na medida em que os nomes dos professores indicados 
não pertencem ao quadro efetivo da FUB. Em razão deste fato foi feita 
consulta à Secretaria de Recursos Humanos que evocou o Estatuto da UnB, 
que reza em seu art. 50 “Cada curso tem um coordenador, escolhido entre 
os professores com pleo menos dois anos de efetivo exercício no Quadro 
Docente da Universidade de Brasília, com as atribuições previstas no 
Regimento Geral e no regimento interno da Unidade Acadêmica”. A 
Direção da FE lembrou da conveniência e necessidade de coordenadores e 
direção constituírem equipe integrada. A Professora Sandra Magda falou que a 
pergunta sem resposta seria o porquê dos representantes da Coordenação 
não terem tido seus nomes encaminhados à Reitoria, conforme deliberado pelo 
Conselho em 22/02/01, o que era necessário para poderem ter assento junto a 
Câmara de Graduação do DEG, o que ainda não foi respondido formalmente 
aos interessados. Isto deu margem a que dois diferentes destinatários 
recebessem convocação, ora para a Câmara Setorial de Graduação (Profa. 
Miriam), ora para o Conselho (Profa. Maria do Socorro), no mesmo período 
entre fevereiro e maio de 2001. Por este motivo entendeu haver necessidade 
de retratação junto aos professores que atuaram como Coordenadores 
(Noturno), com Ato da Direção, desde a deliberação do Conselho em 23/02/01. 
Fez um breve histórico do processo de escolha dos coordenadores e frisou que 
o Conselho, nesta data, escolheu com autonomia e não pelo que rezava o 
artigo 9º da Comissão Eleitoral. Disse também haver prazo hábil para viabilizar 
a implantação do novo currículo para o segundo semestre/01. Cláudia Dansa – 
falou da necessidade dos professores indicados serem comunicados 
formalmente sobre o acontecido, após a consulta. Na sua opinião a pergunta 
não respondida é se os indicados, embora não sendo do quadro, poderiam ou 
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não assinar pela Coordenação de Graduação. Regina Vinhaes – as três 
pessoas indicadas eram um grupo de professores que propiciariam a 
articulação do trabalho da graduação. Propôs que a Direção articule quem 
será(ão) o(s) novo(os) Coordenador(es). Fátima Guerra – lembrou o empenho 
da Comissão no sentido de resolver o assunto quando da deflagração do 
processo eleitoral para escolha dos coordenadores. Como não houve 
candidatos à época, o assunto foi remetido para deliberação do Conselho da 
FE. No seu entender é necessário criar as condições para solucionar o 
impasse, pois não convém que pessoas assumam a cadeira da Coordenação 
de Graduação, sem a possibilidade de deliberar na Câmara de Ensino de 
Graduação. Propõe que o Professor Genuíno assuma, como Presidente do 
Conselho, a consulta e indicação da Coordenação de Graduação. Hélène 
Leblanc – o momento é crítico e caso não tenhamos ninguém a frente do novo 
currículo, correremos o risco de ficarmos a margem do processo. Após outras 
considerações foram votadas duas propostas. Na primeira os departamentos 
assumiriam a indicação de nomes para a Coordenação de Graduação. Na 
segunda, o Presidente do Conselho assumiria a condução do processo e 
indicaria os nomes para a Coordenação de Graduação. Como ambas tiveram 
seis votos, o Presidente desempatou a favor da primeira proposta. Os nomes 
indicados serão referendados pelo Conselho da FE e Direção. A Professora 
Regina Vinhaes declarou seu voto dizendo que a consulta é sempre o melhor 
caminho, mas entende ser, neste caso, preferível que a Presidência do 
Conselho o faça; 

4) Retirar de pauta, por falta de deliberação, a indicação do representante 
docente da FE junto à Congregação de Carreira dos Cursos de Pós-
Graduação do IE, em substituição a Professora Ângela Correia Dias 
(M/IED/013/01); 

5) Retirar de pauta, por falta de deliberação, o assunto “Uso de celular nas salas 
de aula”; 

6) Aprovar a renovação do afastamento, para realizar estudos de doutoramento, 
da Profa. MARIA ALEXANDRA MILITÃO RODRIGUES (MTC), período 
16/03/01 a 15/03/02. A Chefia do MTC informou que a referida docente 
colaborou na ministração de disciplinas no 2º/00 e colaborou na área de 
Psicologia e Processo de Alfabetização, por ocasião das discussões do novo 
currículo ; 

7) Aprovar a renovação do afastamento, para realizar estudos de doutoramento, 
da Professora CLÁUDIA MÁRCIA LYRA PATO MACEDO DE OLIVEIRA, 
período 20/03/01 a 19/03/02;  

8) Baixar em diligência, para complementação de documentos, a solicitação de 
Progressão Funcional da Professora MARIA ÂNGELA MONTEIRO CORREA 
(TEF); 
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9) Homologar o parecer da Comissão, pelo deferimento, que analisou o pedido de 
Progressão Funcional da Profa. BENIGNA MARIA DE FREITAS VILLAS BOAS 
(MTC), de Adjunto III para Adjunto IV; 

10) Homologar o parecer da Comissão, pelo deferimento, que analisou o pedido de 
Progressão Funcional da Profa. MARIA ZÉLIA BORBA ROCHA (PAD), de 
Assistente III para Assistente IV; 

11) Retirar de pauta, por falta de deliberação, o assunto colocação dos portões nas 
entradas do ICC, objeto da CIRC/SOC/04/01; 

   Lida e achada dentro dos conformes, eu,                   , Elder 
Ayres Carmona, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Diretor da FE. 

 

GENUINO BORDIGNON 
Diretor da Faculdade de Educação 


